

## ИНФОРМАЦИЯ И ХРОНИКА

### 70-ЛЕТИЕ ДОКТОРА БИОЛОГИЧЕСКИХ НАУК КОВАЛЁВА АЛЕКСАНДРА ВАСИЛЬЕВИЧА

13 ноября 2001 г. исполнилось 70 лет доктору биологических наук, заведующему отделом планктона ИнБЮМ Ковалёву Александру Васильевичу. Тяжелые годы лихолетья, которые переживала страна, как в зеркале отразились в его судьбе. Рожденный в голодном 31-м году, переживший войну, оккупацию, он выстоял и состоялся как человек, как учёный. В 1958 г. А. В. с отличием окончил естественно-географический факультет Крымского государственного педагогического института (ныне Таврический Национальный Университет им. В. И. Вернадского) и в течение года работал в школе. Однако тяга к научной работе привела его на кафедру общей биологии Крымского медицинского института, где в течение года он проработал старшим лаборантом. В это же время А. В. посетил Севастопольскую биологическую станцию, где был принят её директором, членом-корреспондентом Академии наук Украины профессором В. А. Водяницким. После рассказов В. А. Водяницкого о станции и ее работе, А. В. Ковалёв «заболел» морской биологией. В том же году (1960) он поступил в аспирантуру при Биологической станции. Его научным руководителем был Владимир Николаевич Грэз. В. А. Водяницкий порекомендовал А. В. заняться исследованием изменчивости веслоногих раков, общих для Средиземного, Чёрного и Азовского морей. В процессе работы А. В. выявил ряд интересных закономерностей морфо-экологической изменчивости и уточнил таксономический статус некоторых видов копепод.

В 1968 г. он успешно защитил кандидатскую диссертацию в Зоологическом институте АН СССР. В 1970 г. был избран на должность старшего научного сотрудника, а в 1971 г. – заведующим лабораторией зоопланктона в составе отдела планктона.

Основной тематикой его исследований стало изучение состава и распределения зоопланктона в Чёрном, Средиземном морях, Атлантическом и Индийском океанах. Накопленные за многие годы материалы он использовал для сравнительного анализа структуры зоопланктонных сообществ Атлантики и морей Средиземноморского бассейна (Средиземное, Чёрное и Азовское моря). А. В. Ковалёв исследовал пространственно-временные изменения сообществ в каждом из этих водоёмов и в целом в системе водоёмов под влиянием естественных и антропогенных факторов и выявил основные закономерности изменений таксономической, размерной, трофической структуры сообществ.

В 1988 г. А. В. успешно защитил докторскую диссертацию “Структура зоопланктонных сообществ и её изменения в открытой Атлантике и Средиземноморском бассейне”, и в том же году был назначен заведующим отделом планктона.

В 1976 – 1982 гг. был заместителем директора по экспедиционным исследованиям. Ему удалось добиться того, что НИС “Академик А. Ковалевский” и “Профессор Водяницкий” выходили в научные рейсы строго по графику.

В течение 30 лет А. В. принимал активное участие в общественной жизни коллектива ИнБЮМ. В последние годы он уделяет много внимания международному сотрудничеству отдела планктона и лично участвует в ряде международных научных проектов, научных конференциях и симпозиумах.

Александр Васильевич опубликовал около 150 научных работ, в том числе одну персональную монографию и 7 коллективных. Поражает его трудолюбие, способность целиком отдаваться любимой работе. Под его руководством в настоящее время в лаборатории зоопланктона готовятся к защите две кандидатские диссертации.

Либерал-демократ по натуре А. В. Ковалёв предоставляет сотрудникам большую самостоятельность в работе в рамках плановых тем отдела, что важно в нынешнее трудное время.

Александр Васильевич здоров во всех смыслах этого слова. На вопрос: «Как здоровье? Как дела?», он всегда отвечает «отлично». Желаем и впредь юбиляру отличного здоровья, счастья, успехов, благополучия, новых научных свершений.